

省政府关于切实加强土地集约利用工作的通知

苏政发[2004]54号

2004年6月23日

各市、县人民政府,省各委、办、厅、局,省各直属单位:

为进一步加强土地集约利用工作,切实保护耕地,节约使用土地,不断优化土地利用结构,提高土地利用效益,促进我省经济社会全面、协调、可持续发展,根据国务院有关政策规定,结合我省实际,现作如下通知:

一、提高土地利用效益

土地开发利用要坚持集中利用和节约利用的原则,符合土地利用总体规划和土地利用年度计划,严格控制新增建设用地总量,严格控制占用耕地。要积极采取措施,鼓励和引导工业向开发区集中、人口向城镇集中、住宅向社区集中,调整优化城乡建设用地结构,发挥土地资源集聚利用的效应。

各类开发区(包括园区、度假区、大学城等,下同)用地,必须纳入所在市、县土地利用总体规划、城镇体系规划和城市总体规划,合理布局,科学规划,成为土地集约利用的示范区。从严控制开发区开发规模,优化土地利用结构,努力提高生产性项目用地比例。对开发区基础设施建设,要统一规划,按功能分区,集中布置行政管理及生活服务设

施,提高区域性社会资源的共享程度。在开发区推行建造多层标准厂房,引导中小企业使用标准厂房。严格限制建造单层厂房。

城市建设应从经济社会发展的实际需要出发,合理确定建设规模。所有建设用地必须严格控制在规划确定的建设用地范围之内,不得随意突破,不得越权修改和调整规划。禁止城市建设中脱离实际的宽马路、大广场建设。对城市居民的经济适用房、农村居民的拆迁安置房建设,鼓励、支持建造多层、高层公寓房,集中安置城市居民和被征地拆迁农民。

交通、水利、电力、学校等公益性基础设施建设工程项目,要优化方案设计,尽可能节约用地。

二、严格把好集约用地关

实行供地目录制度。严格执行国家《限制供地目录》、《禁止供地目录》与《江苏省划拨用地目录》,认真落实国家产业政策,严格控制限制性产业项目供地,从土地供应上制止盲目投资和低水平重复建设。

实行项目用地控制指标制度。严格实施《江苏省建设用地指标体系(试行本)》,在建设项目审批、项目用地预审、供地审查时,依据规定的行业、

产业用地控制指标及单位面积的投资强度等因素,综合确定建设项目供地数量。根据我省区域经济发展的实际状况,开发区工业项目用地每亩土地的实际投入,苏南地区一般不得低于250万元,苏中地区一般不得低于160万元,苏北地区一般不得低于120万元。从严控制开发区以外的项目供地。水利、交通等基础设施建设项目建设用地,应按照规定的定额指标,严格控制用地规模,尽量减少占用耕地。

强化对建设用地项目的审查。严格按照项目审批和供应土地,坚决杜绝假借项目建设名义圈占土地。对一些分期实施的大型建设项目建设用地,要优先使用已有的建设用地,核定供地面积时,要将已使用土地与新申请的用地数一并计算。严格控制企业等用地单位内部的行政办公等辅助设施用地面积,一般不得超过项目总用地面积的10%。教育、工业、科技等项目用地范围内原则上不得建造成套职工住宅、宾馆和招待所等设施,确需建设的,一律以市场公开竞价方式供地。对投资额小于500万元的工业项目,原则上不单独供地,可以按照《江苏省国有土地租赁办法》规定,采取租赁土地使用权或租赁标准厂房的形式获得生产经营场所。有条件的地方,可以由当地农村集体经济组织在依法办理农用地转用审批手续后,建设标准厂房出租给企业使用。

加强建设用地批准后的管理。对已按批次批准农用地转用、土地征用的建设用地,各地应及时提供使用。凡上一年度供地率达不到80%或半年度供地率达不到60%的地区,暂停办理新的农用地转用、土地征用审批手续,并相应核减该地区的年度用地计划。

三、依靠市场配置土地资源

严格执行《江苏省划拨用地目录》,从严控制划拨供地范围。通过全面推行土地有偿使用,全面落实经营性土地使用权招标、拍卖、挂牌出让制度,提高土地的市场化配置比例,通过市场发现与显化土地资产价值,增强土地使用者的用地成本意识,自觉珍惜土地、集约用地。

运用地价杠杆作用调控土地市场,促进土地资源的集约利用。市、县人民政府可以在不低于省

政府出台的协议出让土地最低价的基础上,制定地价与土地集约度的调节系数,对利用率较低的项目用地适当提高供地价格,对土地投资强度较高的项目用地适当给予价格优惠。地方政府收取的基础设施配套费等可以实行差别征收办法,提高土地利用率。

整顿和规范土地市场秩序,强化土地供应的统一管理,创造良好的用地环境。设区的市市区范围内和各县(市)只能各设立一个统一的土地市场,防止多头供地。建设全省统一的土地市场体系,努力提高土地市场的组织化程度。加快全省地价动态监测体系建设,建立土地市场的预警机制,定期向社会公布地价指数,引导和规范房地产市场健康有序发展。

四、切实盘活存量建设用地

各级政府要组织有关部门,加强对土地开发利用情况的监督检查,督促土地使用者按照土地有偿使用合同或国有土地划拨决定书的规定实施项目建设,防止土地圈而不用。取得土地半年内应当开工建设,土地有偿使用合同生效或建设用地批准书颁发之日起满1年未动工建设的,或已开发建设面积不足总面积三分之一的,或已投资不足总投资额25%且未经批准终止开发的建设用地,应向土地使用者征收土地闲置费(具体标准由省国土资源厅、财政厅、物价局制定),责令其限期动工建设或续建。对取得土地使用权后已闲置两年(含两年)以上的土地,依法予以收回,统一纳入政府土地储备库,重新进行市场化配置。实行项目建设用地复核验收制度,对未达到土地有偿使用合同或国有土地划拨决定书规定的用地条件的,必须按照合同约定或决定书规定,对土地使用者给予经济处罚。

充分挖掘存量建设用地潜力。合理处置国有企业土地资产,鼓励各类投资者参与旧城改造和“城中村”改造,通过城市土地整理、村庄整理等多种方式,挖掘用地内涵潜力。引导投资者使用集体建设用地,提高存量集体建设用地的利用率。对于使用存量建设用地的项目,要认真落实省政府已经明确的各项鼓励政策。

五、建立集约用地考核评价制度

建立建设用地集约利用年度考核制度。将土地集约利用评价与城市建设用地规模、土地利用

年度计划安排结合起来。对土地利用集约度较高的地区,优先安排下一年度土地利用计划,优先办理农用地转用、土地征用审批手续。土地利用集约度不高、未达到考核标准的地区,不得扩大现有建设用地规模,并暂停办理该地区新的农用地转用、土地征用审批手续。土地集约利用评价指标考核办法,由省国土资源厅会同省有关部门研究制定,报省政府批准执行。

六、提高土地集约利用工作的管理水平

推进土地集约利用,是关系经济建设和可持续发展全局的重要工作。各级政府要树立和落实科学发展观,自觉服从国家宏观调控大局,充分认

识土地是国家最重要的可调控难以再生资源,正确处理保护资源与保障发展的关系,形成保护资源、集约用地的共识。各级国土资源部门要切实履行职责,加强土地基本国策宣传,严格管理土地,严肃查处各类违法用地、浪费土地行为。各级发展改革、经贸、外经贸、教育、科技、财政、建设、交通、水利、监察等部门要各负其责,密切配合,形成合力,共同做好土地集约利用工作。各地要积极探索,勇于实践,认真总结推广土地集约利用的新鲜经验,不断提高集约用地的水平。省国土资源厅对各地贯彻执行本通知的情况要组织进行监督检查,定期向省政府作出报告。